

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

### АНАТОЛИЮ ЛАКТИОНОВИЧУ ЖУРАВЛЕВУ – 75 ЛЕТ!



9 июня 2023 г. академику РАН, научному руководителю Института психологии РАН Анатолию Лактионовичу Журавлеву исполняется 75 лет. Он внес значимый вклад в развитие многих отраслей психологии, в том числе психологии труда, психологии управления и организационной психологии. Этой проблематикой Анатолий Лактионович начал заниматься, когда поступил в аспирантуру Института психологии АН СССР в 1973 г. (сначала на заочное отделение, а с ноября 1974 г. — на очное) по специальности «Психология труда, инженерная психология и эргономика». Тема его кандидатской диссертации — «Стиль и эффективность руководства производственным коллективом». В ней Анатолий Лактионович изучал психологические особенности стиля руководства и их связи с различными производственно-экономическими и социальными показателями. Работа выполнялась под научным руководством Владимира Федоровича Рубахина (1921-1984) и была защищена в ноябре 1976 г.

Разработка проблем психологии труда и управления продолжительный период осуществлялась Анатолием Лактионовичем совместно и с другими крупными специалистами в этих отраслях — Б.Ф. Ломовым (1927-1989), К.К. Платоновым (1906-1984), А.В. Филипповым (1936-2022), А.И. Китовым (1928-2005), Л.И. Уманским (1921-1983), В.А. Бодровым (1931-2012) и др. Анатолий Лактионович стал активным участником становления и оформления психологии управления как исследовательской отрасли (как практическая сфера психология управления существовала с конца 1960-х гг.).

При подготовке диссертационной работы, а также уже после ее защиты А.Л. Журавлев проводил исследования на различных промышленных предприятиях (Ярославском комбинате «Красный перекоп», Карачаровском механическом заводе, Опытном ремонтно-механическом заводе Мосремстроймаша, Московском инструментальном заводе «Калибр» и др.). Спектр изучавшихся вопросов значительно расширился — определение эффективности руководства первичным трудовым коллективом по различным социально-психологическим переменным, выделение психологических характеристик исполнительской деятельности и типов исполнителей, исследование социально-психологического климата на промышленных предприятиях и первичных трудовых коллективах, выявление особенностей первичной адаптации молодых рабочих на предприятиях, изучение особенностей трудового соревнования и др.

В 1980-е гг. в работах Анатолия Лактионовича стала формироваться концепция совместной деятельности на примере трудовой деятельности производственных бригад, ее организации и управления ею. Другим направлением научно-исследовательской деятельности А.Л. Журавлева, связанным с психологией труда и организационной психологией, являлось изучение особенностей коллективных форм организации труда. Проводилось сравнение коллективных и индивидуальных форм организации труда и выявлялись их особенности.

В 1990-е гг. совместно с научным коллективом лаборатории Анатолий Лактионович занимался проблемами психологии деятельности предпринимателей, изучал их отношение к условиям труда, конкуренции, успехам и неудачам, самооценку, различные социально-психологические качества, анализировал соотношение феноменов руководства и предпринимательства и др. В 2000-е и 2010-е гг. он возвращался к прежним исследовательским проблемам, но изучал их в новом общественном контексте — совместной трудовой (управленческой и исполнительской) деятельности трудовых коллективов в различных социальных и экономических условиях, а также ставил новые вопросы — организации обучающего взаимодействия инструкторов и операторов транспортных и энергетических

систем, теоретико-методологических основ исследования профессиональной деятельности, психологии управления знаниями и др.

Интересы в области психологии труда и управления были на протяжении всей профессиональной жизни Анатолия Лактионовича и выражались также в его научно-организационной и редакционной деятельности. В период работы директором Института психологии РАН (2002-2018 гг.) под его редакцией (совместно с В.А. Бодровым, Л.Г. Дикой, А.Н. Занковским) выходили сборники научных трудов, посвященные проблемам психологии труда, организационной и инженерной психологии, которые подытоживали исследования научных подразделений Института (лабораторий социальной психологии (позже — социальной и экономической психологии) и психологии труда (позже — психологии труда, эргономики, инженерной и организационной психологии) — «Психология адаптации и социальная среда: современные подходы, проблемы, перспективы» (2007), «Проблемы фундаментальной и прикладной психологии профессиональной деятельности» (2008), «Социальная психология труда: В 2-х тт.» (2010), «Личность профессионала в современном мире» (2013), «Методы психологического обеспечения профессиональной деятельности и технологии развития ментальных ресурсов человека» (2014), «Современные тенденции развития психологии труда и организационной психологии» (2015), «Современное состояние и перспективы развития психологии труда и организационной психологии» (2015, 2018, 2021). Кроме того, А.Л. Журавлев занимался проблемами взаимодействия науки и практики при решении вопросов психологии труда, что нашло отражение в подготовке (совместно с А.В. Юревичем) сборника научных трудов «Взаимоотношения исследовательской и практической психологии» (2015).

В рамках организации подготовки специалистов высшей квалификации с 2000 г. Анатолий Лактионович возглавил диссертационный совет по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальностям «Психология труда, инженерная психология и эргономика» (19.00.03) и «Социальная психология» (19.00.05). В 2007 г. был создан Всероссийский научно-практический семинар «Актуальные проблемы психологии труда, инженерной психологии и эргономики», который проводился под руководством В.А. Бодрова и А.Л. Журавлева. По результатам семинаров издавались сборники научных трудов. Всего к настоящему времени вышло 10 томов сборника, первые четыре были изданы под редакцией В.А. Бодрова и А.Л. Журавлева, последующие шесть — под редакцией А.А. Обознова и А.Л. Журавлева (в десятом выпуске третьим ответственным соредактором стала также Ю.В. Бессонова). Наконец, с самого начала деятельности научного журнала «Институт психологии Российской академии наук. Организационная психология и психология труда» Анатолий Лактионович входит в состав редакционной коллегии.

В последние годы Анатолий Лактионович активно занимается историей отечественной психологии труда, психологии управления и инженерной психологии, опубликовал работы, посвященные идеям В.Г. Афанасьева, В.А. Бодрова, А.Н. Костина, Б.Ф. Ломова, К.К. Платонова, В.Ф. Рубахина, Г.В. Телятникова, А.Ф. Шикуня и др., а также вкладу Института психологии РАН в разработку проблем этих отраслей психологии.

Психологическое сообщество высоко ценит активную научно-исследовательскую, научно-организационную и научно-издательскую деятельность Анатолия Журавлева, всегда приветствует его участие в научных мероприятиях и обращается за его экспертной оценкой вопросов прошлого, настоящего и будущего отечественной психологии!

*Поздравляем уважаемого Анатолия Лактионовича с юбилеем, желаем ему крепкого здоровья, неустанного интереса к жизни и новых творческих идей!*